

株洲往事

原载“醴陵发布”微信公众号

## 女权先驱张汉英

张洁

100多年前,在中国女性群像面目模糊之际,醴陵有位女性,就成为近代中国女权运动的先驱之一。那是1872年的春天,在醴陵丁家坊一个书香世家,一个清秀的女婴呱呱坠地。她的父亲张云齐给她取名“汉英”,寄予着一个读过书的父亲对女儿深切的期望:“做一个有文化、有志向的中帼英雄。”

学通经史的张云齐给了女儿良好的教育,他教汉英诗词,给她讲中国古典文学作品的故事。汉英从小就聪慧好学,移植桂挂帅、花木兰替父从军……这些女英雄的故事,让她小小的心灵,受到了极大的震撼,也萌发了“女性力量”的种子。

在当时的旧社会,妇女地位卑微,摧残女性身体的“三寸金莲”一直盛行。守旧的祖母想给张汉英裹小脚,她坚决不肯,并认真地告诉祖母:“我将来是要像花木兰一样,上阵作战的,裹了小脚会跑不动!”祖母只好作罢。在父亲开明的教导下,张汉英成长得很快,她诗词歌赋出色,御马骑射精通,样样令人称赞。

1896年,张汉英结束了少女时代,与志同道合的李发群结为夫妻,人生进入新的阶段。此时,腐朽的清王朝已经岌岌可危。思想进步的青年想献身革命事业,张汉英和丈夫李发群于是决定,一起去长沙就读新学,寻找救国的道路。在长沙女子学堂学习期间,她接触了各种新思想、新知识,追求妇女解放逐渐成为她的人生理想。1905年,张汉英得到官费留学日本的机会,成为醴陵首批女留学生之一。

1906年,张汉英加入了中国同盟会,成为中国革命坚定的践行者。后来,她还成为湖南最早的女权报纸《妇女日报》的创办者之一。她经常在报纸上撰文,呼吁女权,并为革命鼓与呼。醴陵籍同乡、报业巨擘熊湘赞其“颇以诗称,佳者乃似浙江秋瑾,顾常将大言,不甘作女儿态,去温柔之旨殆远矣”。辛亥革命期间,她又成为“女子后援会”的发起人之一,向社会各界募集起义所需物资钱粮。

作为近代中国女权运动的先驱之一,张汉英深知教育是妇女的权利,也是妇女发展的基石。她在醴陵首办了女子学堂,成为第一任校长,让教育改变更多女性的思想和命运。据《(民国)醴陵县志》载:“县立女学,创于光绪三十二年,借西山史家老屋为校址,张汉英为校长,学生初仅十余人,渐增至四十余人。”张汉英在醴陵培养第一代女性知识分子,开启了妇女解放之先声。

令人唏嘘的是,辛亥革命失败后,袁世凯窃取了革命果实,下令强制解散女子参政同盟会,高涨的革命热情陷入了低谷,女权运动也陷入了低潮。张汉英在有生之年,未看到自己理想真正实现,留下了苦涩的遗憾。



## 遇见神农峰

尹晓华

久闻神农峰(原名鄱峰)景色旖旎,令无数游客流连忘返沉醉其中。今日一见,其言果然。

从天马寨溯溪而上,一路怪石嶙峋,景色各异。几乎每走一段,便是别有洞天的胜景。真可谓“十里不同景,一里一重天”。

不多时,马槽滩大大小小的“马蹄”映入了眼帘。相传这些“马蹄”是神农炎帝乘天马在这里采药时,天马在溪边喝水而留下的脚印。其实,这是250万年前(第四纪冰川运动时)所形成的冰臼。它们散落在马槽滩的河床上,看似杂乱无章,实则是大自然的神来之笔。

阳光洒在一个个冰臼里,折射出斑斑的光环。这些光环在冰臼的清波中荡漾,似乎有一种仙气,在倾泻着上古的往事。我不禁凝神细听,流水潺潺里,仿佛有马蹄声声。如果你有心,就会发现,那些上古的神话和过往,它们并未走远。其实,它们被岁月封印在冰臼里。有缘的人经过这里,自然看得见,听得到。

过黄龙滩,依溪而至卧虎滩。此处已是海拔1000米了。只见溪水波光粼粼,清澈见底。一只毛色黄黑相间的“大老虎”(巨石),赫然立于眼前,威风凛凛,霸气十足。错落的石头似乎有意阻住流水,故意让流水围着石头转弯绕弯,而发出“叮叮当当”的环佩之声。如此,为这神秘而又美丽的神农峰增添了天籁之音。游人至此,坐于石上小憩。迎风听溪,如酌米酒,莫不醉矣。

我在开阔处放眼远眺,只见茫茫群山,飘在云雾之间。四周是一片云海,而一众山峰,仿佛是浮在云海里的岛屿。置身于此,恍如身在银河宫阙,抑或瑶池仙山。

随着云海升腾,群山尽没。云朵越飘越高,似乎是要飘向天尽头。我不禁仰头仔细看,神农峰高耸在云端,竟然看不到峰顶。我有些惊讶,继而猛然反应过来,此处的“瑶池仙山”还不及神农峰一半的高度。

往上便是百善谷。奇形怪状的石头,星罗棋布。形态万千,造型奇特,恍若各种飞禽走兽。有的像龙,欲一飞冲天;有的像鹿,伸长脖子在觅食;有的像小狗,调皮地站在溪水边;

有的像猪,憨态十足……

一路听着泉水的“叮咚”声,来到了青龙谷。只见两条瀑布似两条青龙一般,盘旋在高高的岩石上,飘飘荡荡,欲飞欲落。雾化的水汽,如十万寒晶散在空中。置身于此,万千烟雨轻轻地落在你身上。恍若有一双纤柔的玉手,在轻轻地将你抚摸。感觉是那样的细腻,那样的沁人心脾。

再往上,便是情人谷。这里海拔将近1600米,已高于东岳泰山。传说很久以前,一对夫妇在此采药。妻子不慎坠入潭中,丈夫立即从十几丈高的悬崖上,纵身跳下潭中,救下妻子。因此,此谷名曰情人谷。情侣来此许愿,莫不情比金坚,从此,一生一世一双人。情人谷沟深石多,只见飞瀑入潭,而不见潭水流出。若侧耳细听,密集的石头下面,依稀会有“哗哗”的流水声。大自然的造物手段,令人惊叹不已。

几经周折,几度攀缘,来到一处绿草茵茵的开阔地。此处唤作高山草甸,有大片的草原和杜鹃花海。在海拔1800米以上的高山上看草原,真是让人大开眼界。只见漫无边际的草地上,青草摇曳,白云飘摇。好一幅云上花园的图画,令人生出许多的遐思。若是阳春三月,那五颜六色的杜鹃花,怒放草甸上,这世外桃源又该是怎样的妩媚、柔美?

登顶神农峰,自有一种“君临天下”的豪气,在心底徐徐升起。此处海拔为2115.2米,为湖南境内最高处,可以比肩五岳最高的华山之巅。山高人为峰,一览众山小。只见群山竞黛,云海茫茫。云层叠叠重重,一会儿覆盖群山,一会儿杳无踪迹。风起云涌,变化万千。仿佛有一只无形的大手,在运筹着天地大棋。当云层似狂澜般在你眼前涌来又消失时,当群峰如傲骨般在你眼前倏然耸立时,你除了感叹大自然的造化神奇之外,还会顿生英雄气概。那种想要征服天下的壮志就在此在你心中深深种下。

人的一生,会遇到许多的风景。有些遇见,过了就忘了。有些遇见,却在心里烙下了深深的印记。遇见神农峰,她的美,她的风骨,让我惊讶,让我赞美。在登上峰顶的那一刻,我知道,神农峰已经深深地烙在了我的心里,再也挥之不去。



## 时事·聚焦

责任编辑:美术编辑:刘珠昱

# 资本市场“国九条”时隔十年再升级 九大看点值得关注

日前,国务院印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》,该意见共9个部分。这是继2004年、2014年两个“国九条”之后,又时隔10年国务院再次出台资本市场指导性文件,九大看点值得关注。



新华社发 徐骏作

### 看点一: 资本市场高质量发展要坚持“五个必须”

如何深刻把握资本市场高质量发展的主要内涵,实现资本市场稳定健康发展?意见提出“五个必须”:  
——必须坚持和加强党的领导……  
——必须始终践行金融为民的理念……  
——必须全面加强监管、有效防范化解风险……  
——必须始终坚持市场化法治化原则……

——必须牢牢把握高质量发展的主题……

“五个必须”,体现出目标导向,既是资本市场高质量发展的内在要求,也是资本市场稳定健康发展的实践路径。  
此外,意见还明确了我国资本市场“未来5年”“到2035年”“到本世纪中叶”的发展目标,设定了清晰的路线图。

### 看点二: 发行上市制度迭代升级

发行上市历来备受各方关注。根据资本市场改革发展的新形势,意见从进一步完善发行上市制度、强化发行上市全链条责任、加大发行承销监管力度三方面发力,严把发行上市准入关。  
在进一步完善发行上市制度方面,意见明确提高主板、创业板上市标准,完善科创板科创属性评价标准,扩大现场检查覆盖

面,严格再融资审核把关等。可以预见,发行上市制度将进一步迭代升级,更加精细化。

意见释放了进一步压实发行人第一责任和中介机构“看门人”责任,严查欺诈发行等违法违规问题,整治高价超募、抱团压价等市场乱象的政策信号,这有利于在发行上市环节形成更加有效的市场约束。

### 看点三: 制定上市公司市值管理指引

减持、现金分红、上市公司投资价值、信息披露和公司治理……意见关于上市公司持续监管的举措重点突出。  
对于市场各方深恶痛绝的造假行为,意见强调构建资本市场防假打假综合惩戒体系,严肃整治财务造假、资金占用等重点领域违法违规行为。对于减持,意见明确出台上市公司减持管理办法,对不同类别股东分类施策,坚决防范各类绕道减持。对于分红,意见明确加

大对分红优质公司的激励力度,多措并举推动提高股息率。

如何推动上市公司投资价值提升?市值管理是各方关注的重点。意见提出了新的政策举措,提出制定上市公司市值管理指引。研究将上市公司市值管理纳入企业内外部考核评价体系。同时依法从严厉打击以市值管理为名的操纵市场、内幕交易等违法违规行为。

### 看点四: 健全退市过程中投资者赔偿救济机制

退市监管不仅关系着资本市场“出口关”,也关系着相关投资者切身利益。意见关于退市的政策举措,继续在畅通“出口关”上下功夫的同时,也对相关投资者的合法权益更加关注。  
在畅通“出口关”上,意见进一步严格强制退市标准,进一步畅通多元退市渠道,进一步削减“壳”资源价值。其中,建立健全不同

板块差异化退市标准体系、科学设置重大违法退市适用范围等值得关注。

与此同时,意见明确健全退市过程中的投资者赔偿救济机制,对重大违法退市负有责任的控股股东、实际控制人、董事、高管等要依法赔偿投资者损失。

### 看点五: 完善证券基金行业薪酬管理制度

加强证券基金机构监管,需要推动行业回归本源、做优做强。意见明确,加强行业机构投资者、业务准入管理;推动行业机构加强投研能力和财富管理能力建设;支持头部机构通过并购重组、组织创新等方式提升核心

竞争力。  
此外,意见还明确,完善与经营绩效、业务性质、贡献水平、合规风控、社会文化相适应的证券基金行业薪酬管理制度。

### 看点六: 加强战略性力量储备和稳定机制建设

“加强交易监管,增强资本市场内在稳定性”是这次意见出台后各方关注的焦点之一,相关政策举措透露出不少信息。例如,“加强战略性力量储备和稳定机制建设”的新提法令人瞩目。再比如,“探索适应中国发展阶段的期货监管制度和业务模式”“做好跨市场跨行业跨境风险监测应对”等意味着在促进市场平稳运行上,监管将进一步发力。  
对于市场关注的交易监管,意见释放了明确的政

策信号:出台程序化交易监管规定,加强对高频量化交易监管;制定私募证券基金运作规则;完善极端情形的应对措施;严肃查处操纵市场恶意做空等违法违规行为……

特别值得关注的是,意见在预期管理机制方面也带来了新的突破,明确了将重大经济或非经济政策对资本市场的影响评估内容纳入宏观政策取向一致性评估框架,建立重大政策信息发布协调机制。

### 看点七: 优化保险资金权益投资政策环境

持续壮大长期投资力量离不开大力推动中长期资金入市。意见对于推动中长期资金入市提出了不少务实举措。  
在建立培育长期投资的市场生态方面,意见提出完善适配长期投资的基础制度,构建支持“长钱长投”的政策体系。大力发展权益类公募基金,大幅提升权益类基金占比等。

意见明确了优化保险资金权益投资政策环境,落实并完善国有保险公司绩效评价办法,更好鼓励开展长期权益投资。完善保险资金权益投资监管制度,优化上市保险公司信息披露要求。完善全国社会保障基金、基本养老保险基金投资政策。鼓励银行理财和信托资金积极参与资本市场等。

### 看点八: 促进新质生产力发展

意见中,关于“进一步全面深化改革开放,更好服务高质量发展”的政策举措提出,增强资本市场制度竞争力,提升对新产业新业态新技术的包容性,更好服务科技创新、绿色发展、国资国企改革等国家战略实施和中小企业、民营企业发展壮大,促进新质生产力发展。这标记出了下一步注册制改革走深走实的重

点所在。  
此外,相关政策举措还强调加大对符合国家产业政策导向、突破关键核心技术企业的投融资支持;推动债券和不动产投资信托基金(REITs)市场高质量发展;拓宽企业境外上市融资渠道,提升境外上市备案管理质效等。

### 看点九: 资本市场法治建设有望提速

近年来,资本市场高质量发展离不开各方共识的不断深化。本次意见中专门设置一条“推动形成促进资本市场高质量发展的合力”,其中对法治建设和加大对证券期货违法犯罪的联合打击力度着墨颇多。  
在法治建设方面,一系列市场期待的法律法规将逐步落地。意见明确,推动修订证券投资基金法。出台上市公司监管管理条例,修订证券公司监督管理条例,加快制定公司债券管理条例,研究制定不动产投资信托基金管

理条例。意见还明确,推动出台背信损害上市公司利益罪的司法解释,内幕交易和操纵市场等民事赔偿的司法解释等。

此外,在形成资本市场合力方面,各方一直关注如何健全有利于创新资本形成和活跃市场的财税体系。意见在“深化央地、部际协调联动”的相关举措中给出了回应:落实并完善上市公司股权激励、中长期资金、私募股权投资基金、不动产投资信托基金等税收政策。

新华社北京4月12日电